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Таким чином, слід відмітити, що серед олійних культур, що вирощуються у 

Луганській області, можна вважати конкурентоспроможною лише соняшник за 

визначених умов. 

Висновки. Основною умовою підвищення конкурентоспроможності продук-

ції є використання інноваційних технологій. Визначений резерв закладено також у 

застосування нових схем управління виробництвом, у використанні нових марке-

тингових методів для просування продукції на ринок та в інших напрямках. 

Підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції мож-

ливо забезпечити шляхом економічно-екологічного врівноваження стану розвитку 

продуктивних сил і використання виробничих ресурсів аграрного виробництва; 

удосконалення реформування відносин власності й форм господарювання; опти-

мізації механізму державної підтримки вітчизняного товаровиробника на внутрі-

шньому і зовнішньому ринках; функціонувати дієвої фінансово-кредитної політики 

(в основному має бути пільгове кредитування і оподаткування); запровадження 

системи страхового забезпечення діяльності аграрних підприємств та кредит-

но-фінансових структур. 
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В статті досліджується питання пошуку пріоритетних напрямів розвитку 
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м'ясопереробних підприємств України, визначено основні проблеми галузі на дер-

жавному та регіональному рівні, проаналізовано забезпеченість м’ясопереробних 

підприємств сировиною, розглянуто динаміку виробництва м’ясопродуктів. За-

пропоновано шляхи вирішення наявних проблем, серед яких впровадження сучасних 

біотехнологій. 

Ключові слова: м’ясопереробні підприємства, тваринництво, сировина, ви-

робництво, продукція, біотехнології. 

 

Постановка проблеми. Серед основних проблем м’ясопереробної галузі на 

державному та регіональному рівні можна віднести нестабільність фінансо-

во-економічної політики держави, недостатність якісної вітчизняної сировини, 

необхідність підвищення ефективності використання і зміцнення наявного вироб-

ничого потенціалу, зростання рівня конкурентоспроможності. Важливість 

м’ясопереробної галузі для забезпечення продовольчої безпеки потребує вживання 

заходів для її стабілізації та розвитку. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання розвитку агропромисло-

вого комплексу досліджувалися широким колом науковців, серед яких В.Г. Анд-

рійчук, С.І. Дем’яненко, О.О. Єранкін, В.Г. Ткаченко, В.М. Гончаров, П.О. Заремба 

та інші. Вирішення питань розвитку аграрного сектору економіки С.І. Дем’яненко 

бачить у цілеспрямованій політиці держави. Аграрна політика держави має забез-

печувати підвищення конкурентоспроможності продукції вітчизняного агропро-

довольчого комплексу, гарантувати якість цієї продукції та її відповідність вимогам 

СОТ та ЄС [1. с. 5]. На думку В.М. Гончарова з колективом авторів функціонування 

сільського господарства і раціональне використання його продукції залежить від 

переробних підприємств, Переробний сектор в Україні – це ринок, який склався [3, 

с. 7]. Авторами порушуються питання соціальної орієнтації, серед складових якої 

вони виділяють розвиток механізмів забезпечення добробуту, соціального захисту, 

соціальної рівності та справедливості для більшої частини населення. Визначальне 

значення як для забезпечення стабільної соціально-економічної ситуації, так і для 

підвищення якості життя населення має м’ясопереробна промисловість. П.О. За-

ремба звертає увагу, що її основне завдання полягає в переробці продукції тва-

ринництва з метою задоволення потреб населення у виробах із м’яса [2, с. 10–12]. 

Не дивлячись на наявність уваги з боку вітчизняних та закордонних науковців, на 

цей час можна відзначити недостатність наукових досліджень стосовно перспектив 

розвитку м’ясо переробної галузі та удосконалення управління м’ясопереробними 

підприємствами. 

Формування мети статті. Метою статті є визначення пріоритетних напрямків 

розвитку м’ясопереробних підприємств на сучасному етапі. Це обумовлено тим, що 

м’ясопереробні підприємства поруч із основною функцією – діяльність для отри-

мання прибутку, покликані виконувати соціальну функцію із забезпечення всіх 

верств населення необхідними для нормальної життєдіяльності людини м’ясними 

продуктами. 

Основний матеріал дослідження. В складних економічних умовах значний 

вплив на ефективність діяльності м’ясопереробних підприємств має забезпеченість 

сировиною та інгредієнтами. На цей час більшість підприємств використовує не всі 

наявні резерви саме через недостатність сировини. Побудова ринкової економіки, 

прагнення до європейської інтеграції, вступ України до СОТ не здійснили значного 

позитивного впливу на вітчизняне тваринництво. 
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Обсяги виробництва м'яса у забійній вазі з 1990 року починають стрімко 

знижуватися. Протягом всього періоду незалежності України та побудови ринкової 

економіки виробництво м'яса лише зменшувалося, безпосередньо до 2006 року. З 

2006 року по 2010 рік спостерігається поступове збільшення виробництва м'яса. 

Найбільший спад обсягів реалізації худоби та птиці на м’ясопереробні підприємс-

тва спостерігається протягом 1990–1995 років. Проблему з сировиною для пере-

робних підприємств держава намагається вирішувати за допомогою імпорту, але 

стан вітчизняного тваринництва від цих заходів не покращується. 

Худоба та птиця на переробку за областями України реалізується нерівномі-

рно. Найбільший обсяг худоби та птиці за досліджуваний період реалізовано у 

Черкаській, Київській, Дніпропетровській областях та Автономній Республіці 

Крим. М’ясопереробні підприємства змушені поширювати пошуки сировини на 

сусідні області та нести додаткові транспортні витрати, що особливо актуально при 

зростанні цін на паливо. 

Для визначення змін, які відбулися в м’ясопереробній галузі після вступу до 

СОТ, проаналізуємо виробництво продукції м’ясопереробними підприємствами 

України у 2008–2011 р. р. (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Аналіз виробництва продукції м’ясопереробними підприємствами Укра-

їни у 2008–2011 р. р. 

Види продукції, тис. т. 
2008 

рік 

2009 

рік 

2010 

рік 

2011 

рік 

Темп приросту 

2011 року від-

носно 

2008 

року 

2010 

року 

Яловичина і телятина, свіжі 

(парні) чи охолоджені 
112,1 79,9 74,0 53,9 –51,9 –27,2 

Яловичина і телятина морожені 37,2 25,6 20,9 15,3 –58,9 –26,8 

Свинина свіжа (парна) чи охо-

лоджена 
125,5 100,1 142,4 180,0 43,4 26,4 

Свинина морожена 14,0 5,1 7,3 8,1 –42,1 11,0 

М’ясо і субпродукти харчові 

свійської птиці, свіжі чи охо-

лоджені 

555,3 633,9 670,4 719,0 29,5 7,2 

М’ясо і субпродукти харчові 

свійської птиці, морожені 
75,3 80,7 84,6 79,9 6,1 –5,55 

Ковбасні вироби 322,2 260,6 270,0 278,0 –13,7 3,0 

Разом 1241,6 1185,9 1269,6 1334,2 7,5 5,1 

 

За досліджуваний період спостерігається щорічне зменшення виробництва 

яловичини і телятини, свіжих (парних) чи охолоджених та морожених. Виробниц-

тво свинини мороженої у 2011 році, порівняно з 2010 роком, збільшилося на 26,4 %. 

Стійку тенденцію до збільшення має виробництво м’яса і субпродуктів харчових 

свійської птиці свіжих чи охолоджених. У 2011 році обсяги виробництва ковбасних 

виробів збільшилися порівняно з 2010 роком на 3,0 %, але це на 13,7% менше по-
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рівняно з 2008 роком. Найбільший загальний обсяг виробництва продукції 

м’ясопереробними підприємствами спостерігається у 2011 році, переважно завдяки 

збільшенню виробництва м'яса і субпродуктів харчових свійської птиці та свинини. 

На сучасному етапі зменшення доходів окремих категорій населення та їх ку-

півельної спроможності призвели до зниження споживання м’ясопродуктів. Збі-

льшення цін на м'ясопродукцію спричинене певними факторами, серед яких відо-

кремленість між підприємствами з вирощування худоби і переробними підприєм-

ствами. 

Висновки та пропозиції. Серед пріоритетних напрямків розвитку 

м’ясопереробної галузі ми можемо визначити заходи для виробництва продукції 

тваринництва з урахуванням регіональних особливостей, забезпечення регулю-

вання з боку держави експорту та імпорту сировини для м’ясопереробних підпри-

ємств, впровадження біотехнологій. 

Вважаємо, що для узгодження стосунків між м’ясопереробними підприємст-

вами та сільськогосподарськими товаровиробниками доцільно створювати інтег-

ровані агропромислові структури. Для їх ефективного функціонування, на нашу 

думку, доцільним буде будівництво біогазових установок, які дозволяють знизити 

собівартість продукції та одночасно вирішити екологічну та енергетичну проблему. 
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В статті розглянуто основні показники утворення та поводження з відхо-


